

# 中国携手世界 向着春天出发

## ——写在北京第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕之际

□钟华论

历史必将铭记这个难忘的春天——

虎年新春，北京第二十四届冬季奥林匹克运动会圆满成功。新时代中国兑现庄严承诺，为世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

这是鼓舞世界的盛会。驰骋于坚冰之上，翱翔于风雪之间，冰雪运动的激情与欢乐全球共享，为各国人民战胜挑战、实现梦想注入信心和力量。

这是团结合作的盛会。克服困难，冲破阻隔，五洲四海的人们汇集在五环旗下，展竞技之美，扬文明之光，聚团结之力，携手写下“一起向未来”的崭新篇章。

心手相牵，温暖你我；梦想升腾，照耀天地。中华民族伟大复兴的历史征程上，一座新的里程碑巍然矗立！奥林匹克运动和人类和平发展的史册上，一部新的经典熠熠生辉！

(一)

这一幕定格在人们心中：习近平主席和夫人彭丽媛同出席北京冬奥会开幕式的国际贵宾们，佩戴印有各自所在国家、地区、国际组织旗帜的定制口罩，并肩而立，共同挥手示意。殊为不易的“冬奥之约”、举世瞩目的“新春之会”，展现着东道主的热情好客，更向世界传递出命运与共、和衷共济的热切呼唤——“我们应该弘扬奥林匹克运动精神，团结应对国际社会共同挑战。”

自古以来，奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。中国积极参与奥林匹克运动，坚持不懈弘扬奥林匹克精神，是奥林匹克理想的坚定追求者、行动派。从申办到筹办再到举办，习近平总书记一直心系北京冬奥会相关工作，亲自谋划、亲自推动，为书写精彩冬奥答卷指明方向、注入力量，带领中国人民为推进全球奥林匹克事业发展作出了新的贡献。

北京冬奥会期间，数十场外事活动密集举行，人民大会堂东大厅会见长桌上，话筒下方一块小小的圆形钟表，标注出习近平总书记的“忙碌指数”。当北京开启“冬奥时间”，世界目

光聚焦东方，中国外交迎来“高光时刻”。在北京冬奥会的舞台上，中国与世界奏响团结合作、共创未来的时代交响曲。

从国际贵宾不远万里来华共襄盛举，到世界政要积极响应习近平主席提出的全球发展倡议，再到中方和相关国家签署和发表数十份双边文件……德不孤，必有邻。中国理念、中国方案日益得到世界认同，互利共赢的“朋友圈”越扩越大，折射出人心所向、大势所趋。正如联合国秘书长古特雷斯所言，“世界需要一届成功的冬奥会，向世人发出明确信息，即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧，实现团结与合作”。

北京冬奥会开幕式上，各代表团引导员高举雪花造型引导牌聚在一起，让一朵朵“小雪花”共同构成一朵“大雪花”。赛场上，运动员们互赠礼物、同框“比心”、相拥致意的暖心瞬间，更让无数人为之动容。把无数个“我”汇集成“我们”，让“世界大同，天下一家”的理念与“更团结”的呼吁相互激荡，北京冬奥会彰显全人类共同价值，引发各国人民的广泛关注和共鸣。权威数据显示，北京冬奥会成为迄今收视率最高的冬奥会，在全球社交媒体上已吸引超过20亿人次关注。

奥运盛会有期限，人类发展无止境。北京冬奥会让人们重新认识了世界，进一步明确了“我们怎么办”的前进方向——“面对各种紧迫全球性挑战，加强团结合作，共同坐上新时代的‘诺亚方舟’，人类才会有更加美好的明天。”

这是“一起向未来”的真谛所在，更是不可阻挡的时代潮流！

(二)

“你去吃个早饭，然后再用不到10秒时间去做个核酸就行，这一切让我感到非常安全放心。”马耳他运动员珍妮妮·斯皮泰里的一番话，道出了各国健儿们的普遍感受。国际奥委会主席巴赫在临闭幕前举行的发布会上说，北京2022年冬奥会非常成功，运动员感到非常满意。

北京冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，共有91个国家和地区近3000名运动员参加。面对疫情等压力，北京冬奥会坚持以人为本、生命至上，确保安全稳定运行，未发生聚集性疫情，向世界交出了一份出色的防疫和办赛答卷。

这份答卷，凝结着方方面面的艰辛努力。从覆盖三个赛区的100多个医疗点的坚强守护，到18000多名赛会志愿者的默默奉献；从“时间上分秒必争，空间上百米级”的气象预报，到日夜奋战在赛场一线的专业团队……多少幕后英雄的不懈奋斗，多少工作人员的倾情付出，让安全、周到、细致的保障和服务温暖每一名参赛运动员，人们由衷发出“感谢中国”“感谢北京”的赞扬，形成这样的共识：只要大家都遵守团结的精神，人人都做出贡献，即使是在新冠疫情中，也能举办一场伟大的盛会。

回顾北京冬奥会筹办、举办走过的不平凡历程，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿多中国人民齐心协力、攻坚克难，与时间赛跑、与疫情斗争，历经6年多的精心筹办、10余天的精彩举办，交出了独一无二、震撼世界的冬奥答卷。这是中国特色社会主义制度优越性的集中体现，是中国共产党卓越治理能力的生动诠释，是中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程的有力注解。

奇迹是什么？是凌寒绽放的梅花，是征服高山的登顶，是牢牢把命运掌握在自己手中的历史主动与创造。回望百年风雨沧桑，从觉醒年代到崛起时代，从上世纪初的“奥运三问”到新时代的“双奥之城”，中国与冬奥的“冰雪情缘”，仿佛一面明镜，折射出中国人民披荆斩棘、矢志圆梦的奋斗轨迹，照鉴中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

这样的场景总是令中华儿女心潮澎湃——北京冬奥会开幕式上，在《我和我的祖国》的悠扬旋律中，中国各行各业、先进模范人物、56个民族的代表，用双手将鲜艳的五星红旗缓缓传递到体育场升旗区。伴随雄壮的国歌声，五星红旗冉冉升起。涓涓细流汇成江海，人民伟力磅礴如山。北京冬

奥会，让世界重新认识了中国：一个万众一心、团结奋进、朝气蓬勃的中国，一个可信、可爱、可敬的中国。

“你永远可以相信中国！”北京冬奥会的成功举办，进一步增强了中国人民的历史自信，中华民族展现出活力度进、积极向上的精神和力量。有这样的人民作为强大后盾，有这样的精神作为坚实支撑，任何人间奇迹都可以创造出来，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

(三)

“黄河之水天上来”的浩荡气势，“裁冰镂雪几多工”的冰雪五环，“致广大而尽精微”的冬奥火炬……在世人的冬奥记忆中，北京冬奥会开幕式书写了浓墨重彩的新篇章。这场人文铸魂、科技赋能的艺术盛宴，铺展一幅幅中华文化与奥运文化交融共生的壮美画卷。

文化铸就经典，瞬间已成永恒。保加利亚学者伊万·桑丹斯基感言，北京冬奥会向全世界展示真正的奥林匹克精神和价值观——通过将其与中国传统文化有机结合的方式。

顾拜旦曾说：“奥林匹克不是一场竞赛，而是一种源于内心的文化交流与融合。”以文化人，更能凝结心灵；以艺通心，更易沟通世界。当冬奥会遇上中国年，当“中国之美”与“五环之美”交相辉映，中国式浪漫拨动了全世界的心弦，北京冬奥会交出了各美其美、和合共生的文明答卷。

品读北京冬奥会，中国元素无处不在，从中国印生动鲜活、盈盈飘动的“冰丝带”，长袖起舞的“雪飞天”、蜿蜒盘旋的“雪游龙”，让世界领略意境高远、意蕴丰厚的东方美学；融入长城和烽火台等元素的比赛场地，设计灵感源于古代同心圆玉璧的奖牌、名为“瑞雪祥云”“鸿运山水”“唐花飞雪”的颁奖礼服，让世人感受中华优秀传统文化的无穷魅力，更好地读懂“何以中国”。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。“冰立方”的冰壶赛道上响起来自苏格兰高地的古老乐音，美国雪橇运动员萨默·布利彻跟着人工智能学打太极，各国健儿写“福”字、贴春联、看“春晚”、宫保鸡丁、麻辣豆腐、北京烤鸭、韭

菜盒子、麻辣烫、豆包等中华美食广受欢迎……在“中国红”与“冰雪白”的交织中，北京冬奥会不仅搭建起全世界同场竞技的舞台，也架起了中华文明与各国文明交流互鉴的桥梁。

“冰墩墩火了！”北京冬奥会期间，融合大熊猫形象和冰晶外壳的吉祥物“冰墩墩”成为“顶流”，在国内外圈粉无数，一度出现“一墩难求”的火爆场景。集冰雪运动和现代科技于一身，将活泼与敦厚融为一体，“冰墩墩”让人们感知可爱而又充满活力的中国，倾听着现在与未来的对话……

文化之火，点燃了舞动冰雪的激情；文明之光，照耀着砥砺前行征程。

(四)

“成绩不仅仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌，更在于体现奥林匹克精神，自强不息，战胜自我、超越自我。”在索契冬奥会上，习近平主席一番话引起广泛共鸣。回望北京冬奥会，各国健儿顽强拼搏、勇于挑战、友爱互助，创造着一个个闪耀的冰雪传奇，书写了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克答卷。

凭着“要做到自己最好”的信念，谷爱凌在一次凌空飞跃中创造佳绩；满怀“任何时候都不放弃努力”的热情，徐梦桃历经四届冬奥会终于如愿登顶；下定决心“全力以赴，放手一搏”，实现个人职业生涯的“大满贯”；鼓起“没有人能动摇我”的勇气，荷兰选手伊雷妮·斯豪滕压力为动力两破奥运纪录；49岁的德国运动员克劳迪娅·佩希施泰因用八次征战冬奥的经历，告诉人们“拼搏的心永远年轻”……因热爱而坚持，因梦想而坚定。奥林匹克不只是冠军，每一个拼搏者都是奥运英雄，每一个追梦者都是时代骄子。

很“拼”的北京冬奥会，就像一颗火种，点燃了亿万中国人民的冰雪热情，让赛场之外的体育答卷同样精彩纷呈。在黄土高原，滑雪队的少年们在冰天雪地中尽情放飞；在新疆阿勒泰，中小学体育课“搬”到滑雪场上；在宁夏六盘山，“冷冰雪”成了“热资源”；在贵州六盘水，篝火火把照亮“南国冰

雪城”；在上海东方明珠塔下，欢声笑语激活“星空冰场”；在海南三亚，市民们感受着“北冰南移”的独特魅力……在北京冬奥会的强力推动下，“带动三亿人参与冰雪运动”的目标已经成为现实，曾经“高冷”的冰雪项目日益进入寻常百姓家。巴赫对此高度肯定：中国在冬季运动方面取得非凡成就，开启了全球冬季运动的新时代。

2015年7月31日，北京获得第二十四届冬奥会举办权的那一刻，年仅11岁的苏翊鸣立下志向：“我要代表中国去参加冬奥会，然后取得好的成绩为国争光。”6年多后，苏翊鸣在北京冬奥会上摘得一金一银，少年的梦想终成现实。

新时代为中国健儿们打造了追梦圆梦的广阔舞台，让一个个“不可能”变成了现实。北京冬奥会上，中国体育代表团首次实现冬奥会7个大项、15个分项“全项目参赛”，其中35个小项首次参赛，在不懈努力中创造了参加冬奥会以来的历史最佳战绩。

“用赛场上的表现，为中国冰球的未来埋下一颗种子。”中国男子冰球队队长叶劲光许下心愿。在这个春天，希望的种子不断播撒，种在人民对美好生活的向往之中，种在建设体育强国、健康中国的滚滚热流之中，种在冬奥梦和中国梦交汇的时代芳华之中……

(五)

“一夜春雨过，千畦尽成绿。”北京冬奥会闭幕之际，正值“雨水”节气。河水破冰，草木萌动，万物复苏，春意在大地上勃发，新的希望在每个人心中生长……

“奥运会是对过往的尊敬，对未来的信仰。”从“双奥之城”再出发，春天的故事还在继续，奋斗的征途没有终点。

山海远阔，未来已来。一起向未来，我们笃行不怠、风雨兼程；一起向未来，世界携手并肩、走向光明！（新华社北京2月19日电）

# 第九金！ “葱桶组合”圆梦

## 本报记者现场直击花样滑冰双人滑自由滑比赛

本报讯（北京冬奥会特派记者 黄琪奥）2月19日的首都体育馆，注定属于中国。在当晚举行的花样滑冰双人滑自由滑比赛中，隋文静/韩聪凭借近乎完美的表现获155.47分的全场最高分，加上一天前在短节目比赛中所获的84.41分，最终以239.88分夺得冠军。

这是中国代表团在此次冬奥会上获得的第9枚金牌。另一对参加决赛的中国选手彭程/金杨以214.84分的成绩获得第五名。

花滑是中国队的传统优势项目，2010年温哥华冬奥会上申雪和赵宏博就曾凭借出色的发挥，获得花样滑冰双人滑金牌，在中国掀起了花滑热。相比已经结束的团体和男女单，中国花滑队在双人滑上的竞争力更为强大，尤其是头号组合隋文静/韩聪，在平昌冬奥会上拿过银牌。

此番家门口作战，有着“葱桶组合”之称的隋文静/韩聪自然有希望站上最高领奖台。“葱桶组合”这个称谓中，“葱”音同“聪”，“桶”则是指隋文静，因为隋文静小时候腰身不明显，常被大家笑称为“桶妹”。

□新华社记者

2月19日晚，被冰迷们亲切地称作“葱桶组合”的隋文静/韩聪在北京冬奥会花样滑冰双人滑比赛中力挫3对来自俄罗斯冬奥委会队的“强敌”，傲然登顶。在经历了平昌冬奥会以0.43分之差惜败的挫折和最近4年的伤病困扰之后，这对当今中国双人滑头号

在18日率先举行的双人滑短节目比赛中，二人在音乐《碟中谍》的节奏中翩翩起舞，以84.41分的成绩，获得短节目第一，顺利晋级19日举行的自由滑决赛。

19日晚7点，伴随着一阵悠扬的音乐，自由滑决赛的序幕拉开了。由于在短节目赛中排名第一，隋文静/韩聪是最后一个出场。在二人出场之前，无论是中国选手彭程/金杨还是其他外国选手，都展现出极佳的竞技状态，多对组合都刷新了赛季最高分。

晚上9点45分，隋文静/韩聪压轴出场。当二人站在冰场中间，整个首都体育馆变得十分安静。记者和观众们屏住呼吸，等待他们的精彩表演。

二人没有让现场的观众失望。伴随着《忧愁河上的金桥》的悠扬旋律，韩聪与隋文静在冰面上翩翩起舞，优美的舞姿深深打动了观众，现场数次响起热烈掌声。一曲终了，两人在冰面上紧紧相拥，现场的气氛被推向了最高潮。

最终，裁判们给二人打出了155.47分的全场最高分。隋文静/韩聪最终以239.88分的成绩，把该项目的金牌揽入怀中。

# “葱桶”大器终成 花滑再续华章

组合终成大器。继2010年温哥华冬奥会申雪/赵宏博、庞清/佟健包揽双人滑金银牌之后，中国花样滑冰又续写了新的华美篇章。

中国双人滑再揽奥运金牌可喜可

贺，不过中国花样滑冰振兴之路依旧任重道远。从竞技层面来看，以王诗玥/柳鑫宇为代表的冰舞选手进步明显，而女子单人滑的落后局面没有明显改善，男子单人滑冲击巅峰之路也



隋文静、韩聪在比赛中。

# 越野滑雪男子50公里集体出发(自由技术)比赛 后半段体力下降 王强获第46名

2月19日，中国选手隋文静(右)、韩聪在比赛中。

本组图片由记者万难摄/视觉重庆

本报讯（北京冬奥会特派记者 黄琪奥）2月19日，2022年北京冬奥会越野滑雪男子50公里集体出发(自由技术)比赛在张家口越野滑雪中心举行。经过激烈角逐，代表中国队参赛的重庆越野滑雪选手王强以1小时19分53秒5获得第46名，创造了自己在该项目上的最好成绩。

这是王强在本次冬奥会参加的第四个项目。前三个项目中，男子个人短距离(自由技术)1/4决赛中于2月8日举行，王强在比赛中犯规，无缘半决赛；之后他与队友在13日举行的越野滑雪男子4×10公里接力决赛中排名第13名；在16日举行的越野滑雪男子团体短距离(传统技术)半决赛中，王强与尚金财组成的中国队在所有参赛队中排名第十一，虽然无缘决赛，但已经创造了中国队在该项目

# 王强们的孤独与坚持

## 小黄鱼冬游记 ①9

□本报北京冬奥会特派记者 黄琪奥

“谢谢你的报道！等我回到重庆，我们再好好相聚。”2月19日，在越野滑雪男子50公里集体出发赛结束后，我给中国队的重庆运动员王强打了一个微信电话，在通话中，他这样对我说道。

在此次冬奥会前，我对越野滑雪并不了解，只是在得知重庆运动健儿王强将代表中国代表团参加这一项目比赛后，才开始恶补有关知识。

随着对越野滑雪了解的加深，我对包括王强在内的中国越野滑雪运动员愈加佩服：为了参加越野滑雪训练，王强已有10多年没回家过年，他们的训练就是从一座大山到

另一座大山。2月8日，位于张家口的越野滑雪中心，气温一度下降到零下20℃。但此时的王强，依然在雪地里奋力拼搏，努力参赛。

在很多时候，越野滑雪运动员是孤独的。毕竟，作为一个小众项目，在此次冬奥会之前，观众并不多。

面对这份孤独，王强选择的是不断地拼搏。2月8日，在越野滑雪男子个人短距离比赛四分之一决赛中，王强上演了一段精彩“超车”，从小组倒数第二跃升到小组第二。虽然最后他与半决赛擦肩而过，但他的表现已赢得观众认可。

正是这样的拼搏，让越来越多的人开始关注王强和他的队友们，关注越野滑雪，关注中国的冰雪运动。